■聚焦疫情防控

# "过敏体质"、备孕者能否接种疫苗?

### 专家强调:接种疫苗后仍需按要求留观30分钟

新华社电 抗生素过敏、花粉过敏、备孕可以接种新冠病毒疫苗吗?新冠病毒疫苗会产生哪些不良反应?近日,中国疾病预防控制中心专家就此回应:新冠病毒疫苗过敏的比例不高,"过敏体质"、备孕者均可以接种。

中国疾病预防控制中心免疫规划中心副主任安志杰说,目前新冠病毒疫苗成分里不含抗生素,因此抗生素过敏不作为接种禁忌。对一般的过敏,所谓的"过敏体质",比如过敏性鼻炎、花粉过敏,因为和疫苗成

分没有直接的关系,不是疫苗的接种禁忌。

安志杰表示,疫苗过敏的比例并不是很高,比较常见的有过敏性皮疹,且很快就可以恢复,而比较严重的过敏反应,比如过敏性休克,发生概率很低,在百万分之一以下。尽管如此,安志杰强调,接种疫苗后仍需按要求留观30分钟。"因为严重的过敏反应都是在接种完疫苗后15分钟左右发生,如果万一发生相对比较严重的过敏反应,接种点可以及时进行救治,避免发生其他的意外。"

针对备孕者,中国疾病预防控制中心免疫规划首席专家王华庆说,基于对新冠病毒疫苗安全性的理解,备孕期男女双方都可以接种新冠病毒疫苗。如果接种疫苗之后发现怀孕了,不需要采取特殊的医学措施,包括终止妊娠。"这也是一个国际共识。"

王华庆表示,不建议妊娠期妇女 接种疫苗是从慎重的角度来考虑,目 前还未监测到疫苗引起的孕妇或胎 儿的异常情况,后期将做好监测加强 工作。

## "相信我们很快就会走出阴霾"

直击云南瑞丽城区第二轮全员核酸检测



医务人员为一名小朋友做核酸采样 新华社发

新华社电 6日上午,在云南省瑞丽市勐卯镇目瑙社区一个核酸检测点,医务人员、社区干部、志愿者等各司其职,现场的市民有序排队等待核

酸检测采样。

"我们今早7点就来到采样点,主要负责维持秩序、帮老人填报信息等工作。"身穿红色马甲、戴着红袖标的

邱小川是一名志愿者,疫情发生后,哪 里有需要,他就在哪儿帮忙。

"需要满足接种过疫苗、核酸检测呈阴性等要求才能成为一名志愿者。"邱小川说。

从5日19时起,云南省德宏州瑞丽市将姐告国门社区等3地调整为高风险地区,将鑫盛时代佳园小区等6地调整为中风险地区,根据专家组建议,从6日8时起,对城区进行第二轮全员核酸检测。

10时许,下起了小雨。"大家排好队,请保持一米间距。"李江蓉用沙哑的嗓音对前来采样的市民说。

目瑙社区现有居住人口2.4万余人,为了顺利完成第二轮全员核酸检测采样工作,李江蓉从5日一早就挨家挨户进行人户登记和宣传动员。

"现在,大家的防控意识更强了, 对我们工作的配合度也更高了,相信 我们很快就会走出阴霾。"志愿者说。 一季度新注册登记 机动车966万辆创新高

#### 郑州汽车保有量 超过400万辆

新华社电 据公安部统计,截至2021年3月,全国机动车保有量达3.78亿辆,其中汽车2.87亿辆;机动车驾驶人4.63亿人,其中汽车驾驶人4.25亿人。2021年一季度全国新注册登记机动车966万辆,新领证驾驶人839万人。

一季度新注册登记机 动车966万辆,与去年同期 相比增加388.6万辆,增长 67.31%,创同期历史新高。 从车型看,汽车新注册登记 750万辆,摩托车新注册登记 记203万辆,比去年同期分 别增长63.33%、88.63%。

截至3月,全国汽车保有量超过100万辆的城市共有72个,与去年同期相比增加5个。其中,汽车保有量超过200万辆的城市33个,超过300万辆的城市16个。北京汽车保有量超过600万辆,成都、重庆汽车保有量超过500万辆,苏州、上海、郑州汽车保有量超过400万辆。

全国机动车驾驶人数量达 4.63 亿人,其中,汽车驾驶人数量为 4.25 亿人,占驾驶人总数的 91.86%。2021年一季度,全国新领证驾驶人数量 839万人,与去年同期相比增加 538.6 万人,增长 178.99%。

最高检要求:

#### 对2018年以来已纠正 冤错案件全面排查

新华社电 最高人民检察院6日召开会议,督办相关重点检察工作。会议要求,各地检察机关要对2018年以来已纠正冤错案件进行全面排查,提出追责、问责意见

会议强调,重大冤错案件的追责工作必须跟上,失职渎职、违法办案,存在法定重大过错的,必须严肃追责、问责。要健全、落实冤错案件纠正、司法责任追究机制,建立健全检察人员涉嫌违反检察职责线索移送机制,完善检察官惩戒制度与相关制度的衔接,形成严密的司法责任追究体系。

## 89 名跨境赌博和诈骗人员护照被作废

限制其三年内不准出境

新华社电 记者6日从国家移民管理局获悉,近日,国家移民管理局重拳整治跨境赌博、电信网络诈骗违法犯罪活动,依法将89名跨境从事涉赌涉诈活动人员所持护照宣布作废,并限制其三年内不准出境。

新冠肺炎疫情发生以来,国家移民管理局及时适度调整出入境政策,引导中国公民非必要非紧急不出境,社会各界普遍理解支持,中国公民出境数量大幅下降。但仍有一些人员受不法组织蒙骗或受各种利诱,以旅游、务工为名赴东南亚国家从事跨境赌博、电信网络诈骗等违法犯罪活动,严重侵害我公民财产

安全,并衍生绑架、勒索、涉黑涉恶等恶性犯罪,威胁我经济安全和社会稳定,损害我国家形象。对此,国家移民管理局会同公安国际合作、刑侦、治安等部门,主动加强与有关国家移民部门的执法合作,依法加大出入境管控力度。此次被采取限制出境措施人员中,部分人员为公安机关立案侦查的犯罪嫌疑人,部分人员为因非法居留、非法就业被其他国家遣返人员,部分人员为从西南边境非法出境被抓获人员。

国家移民管理局提醒,网络空间 不是法外之地,境外也不是违法犯罪 分子的天堂。国家移民管理机构对参



新华社发

与跨境赌博、电信网络诈骗的违法犯罪分子始终保持"零容忍",一旦有人触碰法律红线,一律依法从严从重处理,并依法限制出境。